从北纬 41°草原到世界餐桌

央广网乌兰察布3月24日消息 (记者 刘晓祺)一粒产自内蒙古乌兰察 布市的南瓜子,从内蒙古的生产车间到 欧洲消费者的餐桌需要多久?

随着中欧班列"乌兰察布号"的常态化运行,这个时间被缩短至15天。作为中国北方最大的南瓜子集散地,乌兰察布市正以"小作物"撬动"大产业",通过中欧班列构建起横跨亚欧的农产品贸易通道。

3月20日,记者走进内蒙古全谷慧食品科技有限公司的生产车间,一颗颗饱满的南瓜子在经历剥壳、烘干、筛选、打包后被送上了车,之后,装满南瓜子的箱子会搭乘中欧班列从乌兰察布市七苏木国际物流园区鸣笛启程,经二连浩特口岸驶向俄罗斯莫斯科。这也是当地企业借助国际物流大动脉开拓海外市场的缩影。

乌兰察布地处北纬41° 黄金农业带,昼夜温差大、光照充足,孕育出籽粒饱满、营养价值高的优质南瓜子,年产量占全国总产量的30%以上。然而,过去受制于物流成本高、运输周期长等因素,产品出口长期依赖海运,企业利润空间被压缩。"海运到欧洲要45天,资金回笼慢,还常因市场波动影响订单量。"内蒙古全谷慧食品科技有限公司总经理曹玉芹算起了经济账,"现在搭上中欧班列,运输时间缩短三分之二,物流成本降低20%。"

2024年,投资 2.2亿元建设的七苏 木标准化厂房—期项目建成,项目共包含9栋标准化厂房(仓库),总面积达 4.7万平方米。5月份引进黑龙江恒源 食品股份有限公司和乌兰察布德海有 机农业科技有限公司两家企业入驻,以 带壳、剥仁等南瓜子初级加工为基础, 涵盖南瓜子全自动加工、饲料生产加工、玉米压片及每日坚果等多个领域,目前厂房南瓜子年生产能力达5万吨,产品主要出口至美国、欧洲、东南亚等国际市场,目前南瓜子占我国出口总量的20%,切实打造乌兰察布南瓜子、葵花籽生产加工基地。

作为新疆、巴彦淖尔等地至天津港的重要物流节点,在乌兰察布建厂可直接在当地采购原材料进行深加工,物流运输距离可减少约2800公里,物流运费节省约600元/吨;产业的发展直接促进了农户经济效益的提升,农户每亩净利润约为1400元,预计可带动当地南瓜子种植面积达30万亩;乌二园区提供优质基础设施服务,包括电力增容、蒸汽管道等,大幅降低了人园企业的运营成本,提升了生产效能;同时,乌兰察布正面临南瓜

子上下游产业转移与布局调整的重要 机遇,成为众多企业选址的理想之地, 为南瓜子产业的高质量发展奠定了坚 实基础。

随着南瓜子的"出圈",乌兰察布的亚麻籽、燕麦等特色农产品也搭上中欧班列快车。七苏木园区同步建设保税物流中心,吸引30余家外贸企业入驻,形成"买全球、卖全球"的集散中心。截至2025年3月17日,乌兰察布国际班列开行24列994车,运输总货值0.34亿美元,总货重1.54万吨。

从草原腹地到欧亚大陆,中欧班列的钢铁驼队载着乌兰察布的"金色名片"疾驰向前。这颗小小的南瓜子,正成为内蒙古融入"双循环"新发展格局的生动注脚,见证着中国农业从"走出去"到"走上去"的高质量发展之路。

延链补链强链! 丰镇市推动氟化工产业向高精绿方向发展

本报讯(记者 崔峻峰 通讯员宣艳 郭慧敏)近日,在丰镇市的内蒙古三爱富万豪氟化工有限公司60000t/a二氟乙烷(F152a)项目建设现场,施工人员正全力抢工期、赶进度,现场一派忙碌的施工景象,各项建设工作安全有

序推进。

该项目总投资59559万元,占地约75亩,主要生产60000t/a二氟乙烷(F152a)装置及配套乙炔装置、机柜间、变配电室、冷冻站、电石料仓、乙炔气柜、电石渣压滤间、液体物料存储间、焚烧装

置等公用工程和辅助设施。项目建成后将有力地降低产品生产成本,拓宽企业产品应用,提升产品竞争力和市场占有率,进一步夯实三爱富万豪F152a、F142b、VDF及下游PVDF和FKM整个氟化工产业链产品的行业优势地位。

近年来,丰镇市持续加大对氟化工产业的扶持力度,围绕产业集聚、技术创新的发展路径,优化产业布局,加强产业链招商,积极推动一批重大项目落地,全力构建全产业链体系,推动氟化工产业向高端化、精细化、绿色化方向发展。



近日,记者走进集宁区泉山街道为老惠民 康养中心,看到工作人员正在耐心地指导老人 做康复训练。

据了解,集宁区泉山街道为老惠民康养中心将医疗、养老、康复、护理、餐饮等多种元素有机融合,通过打造智慧化"为老惠民医养综合体"模式,为老年人提供了一个温馨、舒适的生活环境,让辖区老人生活更有保障,幸福指数不断提升

, 本报记者 郭小燕 实习记者 张可心 摄



强化安全教育 共筑成长防线

我市开展"全国中小学生安全教育周"活动

本报讯(记者 高蓉)"大家捂住口鼻,弯腰前行,有序撤离!"一阵刺耳的警报划破了教学楼内的琅琅读书声,学生们在老师的指挥下,沉着冷静、迅速有序地撤离教学楼。3月27日,在集宁一中霸王河校区,这场消防安全演练拉开了我市第30个"全国中小学生安全教育周"的帷幕。

"使用灭火器前需要摇一下吗?""手机充好电后要不要把充电器拔下来?""遇到火灾后第一时间应该怎么做?"来到学校操场上,一场围绕如何避免火灾发生以及如何应对火灾等突发情况的科普训练正在开展。"提、摇、拔、瞄、压",在消防员的专业指导下,学生们拿起灭火器,将燃烧着的木柴一举扑灭。"通过本次消防演练,加强了了我对灾等灾害危险的认识,掌握了了在灾灾方法与应急技巧,让我学会了在灾害发生时保持冷静,选择恰当安全的方法逃生。"高一20班的王皓同

与此同时,学校的文体中心内,在

心理辅导老师的指挥下,学生正热火朝天的进行着一场"抱团游戏"。随着老师的口令落下,学生三三两两地凑成一团,现场好不热闹。"这场游戏在于让学生释放压力,并且在游戏中学会善待同学,团结一致。"集宁一面一20班的班主任韩欣玥说,"面是发情况,冷静判断、迅速行动是实情况,冷静判断、迅速行为天的,是需要培养的重要素质。今天的自治生活中,比如留意学校的的通道、在家检查电器安全隐患等。来来的最好准备。"

"安全是一,其他是零,没有了一,一切归零。"老师孙兴君在安全讲座上和学生说。除了丰富有趣的游戏和训练外,学校还开展了消防、应急、交通安全、反诈等内容的讲座,邀请各行业代表为学生从专业的角度讲解安全知识,用"学、练、用"的模式,将安全意识的种子深深植入学生的心中,为学生的健康成长保恕护航。

亮剑食品添加剂市场

察右前旗筑牢食安"防火墙"

守护舌尖上的安全

□本报记者 **张丽娟** 通 讯 员 **常耀宗 韩耀斌**

近日,察右前旗采取五项举措加强食品添加剂市场监管。

发布"三告知"。根据新版《食品安全国家标准食品添加剂使用标准》规定,梳理食品添加剂中"不得使用""限量使用""限定使用"名录,利用基层执法人员日常监管和微信群推送等形式告知食品生产经营主体。

落实"三查一宣传"。对辖区食品添加剂经营户进行逐户走访,查验经营户的索证索票经营资质、查证五专(专人采购、保管、领用、使用、登记)制度配套到位、检查规范使用食品添加剂行为,宣传使用不合格食品添加剂和违规使用添加剂对人体的危害,确保辖区食品添加剂经营主体的合法经营,规范

添加。

督促自查自纠。督促辖区内食品生产经营主体开展食品添加剂自查自纠工作,切实落实进货查验、索证索票和购销台账制度和五专制度,强化经营主体自律意识,规范经营行为。

加大监管执法力度。深入超市、商场、餐饮店等场所,对粉丝、糕点、调味品、水产品、腌卤制品等重点检查品种,进行全面清查整改,形成监管和惩治相结合的严管态势。

畅通举报渠道,强化消费维权。 充分发挥12315消费者投诉举报网络 作用,公布举报电话,确保第一时间受 理和处理消费者投诉,通过部门监督 和社会监督、企业主体自律规范食品 添加剂合法使用,促进人民群众安全 健康消费。

目前,检查食品生产主体17家,规范生产经营行为3起,检查食品流通单位260余家,发现下架问题食品50余公斤,有效提升食品生产经营主体合理、规范、科学使用食品添加剂的能力。

商都县——

逐『绿』新寒

2 『碳』路新蓝海

□本报记者 **孙国俊** 通讯员 **张明成 闵文**

在当下绿色发展的浪潮中,商都县紧紧把握时代脉搏,敏锐捕捉发展机遇,充分发挥自身比较优势,全力投身绿色低碳发展示范区建设,以新能源产业为突破口,朝着集群化、高端化、品牌化方向大步迈进。一幅绿色低碳的发展蓝图正在徐禄铺展,美好未来可期。

风、光能源发电"组团"奋进-

商都县坐拥丰富的风、光资源,围绕这些优势资源的开发利用,已取得了令人瞩目的成果。150万千瓦光伏草业项目一次性成功并网发电,这一项目规模宏大,总装机容量达150万千瓦,占地面积约4.7万亩。其产生的效益十分显著,年累计发电量可达29亿千瓦时,每年能节约标准煤约92万吨,减少二氧化碳排放量约255万吨,为节能减排、绿色发展贡献了巨大力量。

同时,商都县积极与中石化集团展开合作,稳步推进风光制氢一体化项目的前期筹备工作。不仅如此,翔福58万千瓦源网荷储、中车30万千瓦园区绿色供电等项目建设也在大力推进。这些项目如同强劲的引擎,为全县经济的高质量发展注入源源不断的动力,蓄势待发。

新能源产业链条不断延伸一

商都县深入实施负极材料"四个升级"行动。在这一行动的推动下,翔福、凯金实现了全工序产业化发展,恒科、恒胜通过技改升级新增产能6万吨。如今,翔福20万吨锂电池负极材料项目已开工建设,恒科与中建材石墨成功实现联合重组,这一系列举措使得商都县负极材料总产能在全市占比超过四分之一,在新能源材料领域上据了重要地位

今年,商都县招商引资成果丰硕,与上海电力新能源发展有限公司成功签约两个超10亿元的重点项目,分别是商都县工业园区绿色供电项目和新建6×45000KVA全密闭高碳铬铁电炉及配套设施建设项目。项目建成后,年可生产高碳铬铁55.2万吨,并且使用绿色电力占比达85%。

路铁55.2万吨,开且使用绿色电刀占比达85%。 这不仅推动了新能源的广泛应用,也进一步延伸了新能源产业链条,促进产业多元化发展。

传统产业加速转型升级——

新能源产业的蓬勃发展,为商都县传统产业的转型升级带来了新契机。新能源产业为传统产业提供了绿色电力支持,有效降低了传统产业的能耗和成本,推动其朝着绿色转型的方向大步迈进。

以当地肉羊养殖产业为例,绿色能源发挥了联农带农的积极作用,为肉羊养殖产业的高质量发展"保驾护航"。商都县持续优化营商环境,聚焦用电实事,针对养殖区内的供电线路进行优化,并为养殖户量身定制用电方案,极大提升了"获得电力"的服务水平,助力养殖户提高产业收益,实现传统产业在新能源助力下的新发展。

防沙治沙和风电光伏一体化化德县一期30万千瓦光伏项目并网发电

本报讯(记者 李璟 通讯员 金鑫) 近日,防沙治沙和风电光伏一体化化 德县一期 30 万千瓦光伏项目建设完成并成功并网发电。该项目的顺利竣工,不仅为当地的生态环境改善注入了强大动力,也为能源结构的优化升级提供了坚实是增。

防沙治沙和风电光伏一体化化德县一期30万千瓦光伏项目占地总面积9488亩,配套4.5万千瓦/9万千瓦时储能,新建1座220千伏升压站,线路长度

约22千米。项目建设过程中,始终秉持绿色发展理念,将防沙治沙与新能源开发紧密结合,通过创新技术手段和科学规划设计,实现生态效益与经济效益双赢。目前,该项目14条集电线路全部送电完成。

"乌兰察布市防沙治沙和风电光伏 一体化项目是大唐在乌兰察布市首个 防沙治沙项目,于2024年6月27日核 准备案,9月14日全面开工,并网发电 为当地新能源发展注入了新鲜血液。" 大唐(内蒙古)能源开发有限公司乌兰 察布新能源事业部化德项目部项目经 理宋志翔说。

据介绍,从能源效益来看,该项目投产后预计每年可提供清洁电力5.58亿千瓦时,相当于减少标准煤燃烧68.58万吨、二氧化碳55.63万吨,对优化地区能源结构、助力"双碳"目标实现具有重要意义。从防沙治沙看,该项目采用"光伏+治沙"的创新模式,将利用光伏板阵列有效降低

风速、减少水分蒸发的有利条件,在 光伏板间种植耐旱沙生植物,形成稳 固的植被防护带,进一步改善区域生 态环境,为生物多样性保护提供有力 保障。

"防沙治沙和风电光伏一体化化德县一期30万千瓦光伏项目目前已经全部施工完毕并网发电,此次项目建设将为化德县带来就业岗位,让农牧民在家门口就能就业增收。"化德县发改委能源资源股股长孟泽星说。

凉城县:多措并举锻造过硬组工干部队伍

□本报记者 **王锦鹏** 通讯员 **曲潇庭**

近年来,凉城县委组织部锚定"党建强、干部强、组织强"目标,全力推行思想建部、实干兴部、作风强部、从严治部"四部"工作法,致力于打造一支"讲政治、重公道、业务精、作风好"的组工干部队伍,持续转变工作作风,提升工作能力,努力塑造新时代组工模范部门形象。

"思想建部": 筑牢思想根基,凝聚 发展共识

凉城县委组织部将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记对党的建设和组织工作的重要思想以及铸牢中华民族共同体意识等内容,列为部务会、民主生活会、学习会的"第一议题"。严格执行"三会一课"、组织生活会、部机关集中学习和班子会议"首学"制度,持续深化"四个以学"长效机制,扎实推动"感党恩、听党话、跟党走"党本化群企教育

党走"常态化群众教育。 借助专题培训、每周五学习例会等 平台,深入开展业务知识学习活动。始 终把学习全国、全区、全市组织部部长会议精神作为重点,先学一步、深学一层,充分发挥引领示范作用,争当践行"两个维护"的排头兵。部务会成员深入践行"四下基层"制度,深入基层调研,带着问题出发,带着思路回部,以务实的工作作风和有力的工作举措,推动组织工作高质量发展。

"实干兴部":狠抓工作落实,提升 工作质效

聚焦"走在前、挑大梁"的发展定位,凉城县委组织部积极激发组工干部干事创业的热情与活力,将工作要求转化为实实在在的工作成果,把组织工作的规划蓝图变为现实。

在服务凉城县落实自治区"五大任务""六项工程""六个行动",打造"五个强县"的进程中,找准组织工作在基层治理、全面乡村振兴、"两委"换届、生态保护、民族团结等推动经济社会高质量发展领域的切入点,不断创新农村、社区、机关、事业、学校、国企等各领域党建模式,打造特色党建品牌。

大力实施"一对一"结对帮带行动,

传承组工干部"传帮带"的优良传统。 安排工作经验丰富、业务能力突出、文 字功底扎实、综合素质过硬的组工干 部,与新进年轻组工干部结成对子,进 行一对一指导、手把手教学,助力年轻 干部快速成长。

"作风强部":树立行为规矩,转变工作作风

对于重点工作和领导批示交办的任务,凉城县委组织部坚持跟踪督办,不断提升组织工作的精细化水平,强化组工干部"工作一安排、立马去落实"的思想和行动自觉。

积极探索建立"岗位清晰、流程简明、责任到人"的工作体系,健全完善部机关办文、办会、办事等各项制度机制。秉持以文辅政理念,落实"134"模式信息宣传制度,有效提升组工干部把握政策和总结提炼的能力。

组织组工干部落实包联村委会、包 联小区任务,积极投身基层一线实践, 不断增强履职能力。主动向先进旗县 组织部学习经验,引导组工干部把精力 聚焦在重实功、求实效上。坚持落实 "作风不实必谈""情绪波动必谈",坚决抵制形式主义、官僚主义。加强发文管理统筹,规范督查检查工作,着力解决考核过多、过度留痕等突出问题。

"从严治部": 严格纪律要求,强化 监督管理

凉城县委组织部严格落实从严治部 责任,将严格的制度贯穿于部机关日常 管理的全过程,形成用制度管权、按制度 办事、靠制度管人的高效工作机制。

进一步梳理、细化和完善股室岗位职责,明确各岗位工作内容、操作流程和工作标准,做到职责清晰、任务明确。深化以案说纪教育,将纪律教育融入日常工作,持续推进廉洁机关建设,确保组工干部行稳致远。

严格执行组工干部"七个必须、七个严禁"行为规范,建立健全组工干部常态化排查防范风险机制,努力打造一支自身正、自身净、自身硬的组工干部队伍。充分运用"履职不力必谈""违规违纪必谈",及时发现并整治作风问题、管理漏洞以及认知偏差、心浮气躁、佛系躺平等不良现象,切实提升工作效能。